

2021 年沈阳市高中三年级教学质量监测（三）

语 文

命题：沈河区教育研究中心 逢勐凝
沈阳市第四中学 张琳
沈阳市第四十中学 杨洋
沈阳市同泽高中 张鑫
审题：沈阳市教育研究院 徐丹

本试卷满分 150 分，考试时间 150 分钟。

注意事项：

- 答卷前，考生务必将自己的姓名、考号填写清楚，将条形码准确粘贴在条形码区域内。
- 选择题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号，答在试卷上无效。其它试题答在答题卡上。
- 考试结束后，考生将答题卡交回。

一、现代文阅读（35 分）**（一）现代文阅读 I（本题共 5 小题，19 分）**

阅读下面的文字，完成 1~5 题。

材料一：

“五四”作家的宗教就是青春与欢乐、光明三位一体的“青春教”，他们将欢乐、光明融合在青春之中，开辟出一条以欢乐、光明、青春心态为宗旨的审美战线来反对封建文学的自虐、黑暗、老年心态。

“五四”新文化运动的倡导者们是以青年为突破口来建设“五四”青春型文化的。1915 年陈独秀创办《新青年》杂志，在发刊词《敬告青年》中力赞青年，将“改造青年之思想，辅导青年之修养”作为杂志的天职；1916 年李大钊在《新青年》上发表《青春》一文，认为中国以前之历史为“白首”之历史，而中国以后之历史应为“青春之历史，活青年之历史”。

“五四”新文化运动从本质上讲是一场青年文化运动，它标志着中国传统的长老型文化的终结和中国现代青春型文化的诞生。“五四”文学运动是与整个“五四”文化运动的青春型转向相应和的。

“五四”新文学作家主体是青年，从这一角度将“五四”文学说成是青年的文学是完全不过分的。以 1918 年时“五四”作家的年龄为例，除陈独秀、鲁迅两人较大，其余李大钊 29 岁，周作人 33 岁，钱玄同 31 岁，胡适 27 岁，都很年轻；至于郭沫若、郁达夫、张资平、冰心、丁玲等冲上“五四”文坛时大多只 20 出头。中国古代文学以士大夫为主体，他们写作常常从载道或消闲的角度出发。“五四”文学则是情感的自燃，青春的激情和幻想，青春的骚动和焦虑，青春的忧郁和苦闷，青春的直露和率真……“五四”文学是青春性的文学，“五四”文学的审美是一种青春心态的审美。

梁启超的“新文体”可算是它的精神先兆，“雷鸣怒吼，恣肆淋漓，叱咤风云，震骇心魄”，一扫四平八稳、老态龙钟之气。1900 年他的《少年中国说》表达了希望变“老大中国”为“少年中国”的憧憬，李大钊的《青春》与之有着气脉上的承续关系，郭沫若等人的作品青春勃发。这种整体的青春气息从文学杂志的名称上也可以明确看出，《新青年》《新潮流》《少年中国》《猛进》《创造》《狂飙》等都是一种青春风格的命名。“五四”文学审美心理上的青春气息几乎是不证自明的。

（摘编自葛红兵《正午的诗学》）

材料二：

音乐是艺术中的最美者，它比诗歌更能打入人深微的心灵。它不仅如跳舞能颤动人的身体，并且能激起人的精神。它不但似建筑能建筑数十层的高屋，而且能建筑宇宙的大观。它的音中有图画，调中有雕刻，谱中有一切变幻不测的风景，离奇无常的情怀，它能模仿鸟鸣、风号、流泉泠泠、波涛澎湃。它是最科学化的艺术。它又是最职业化者，人人皆知移风易俗，莫善于音乐，变更性情，陶养德行，也莫善于音乐。故音乐是一种用力最少而收效最大的陶冶人的艺术。

(摘编自张竞生《美的人生观》)

材料三：

审美教育简称美育，它以各种艺术作品和艺术活动为手段，不断提高人们的审美能力和审美水平，帮助人们形成健康的审美观念、审美趣味、审美理想，以造就全面发展的人。人们很早就懂得审美教育的重要性，特别是其对道德养成的重要意义并付诸实践，我国古代曾以“六艺”教授学生，其中“乐”和“书”主要是用音乐和书法来进行审美教育。儒家创始人孔子特别重视诗和乐(文学和音乐)的审美教育价值，认为人的教育可以“兴于诗，立于礼，成于乐”。

总体来看，审美教育所具有的特征能有效推动公民道德建设。首先，审美教育是一种寓教于乐的形象教育，可以把道德教育蕴含在审美意象和艺术形象之中，通过英雄模范人物等审美意象和艺术形象，激发人们见贤思齐、学习英雄模范的内在动力。其次，审美教育是一种怡情养性的心灵教育，是针对人们心灵的“知、情、意”的整体教育，可以把道德教育转化为情感的感染力量，触及人们心灵的深处，进而提升公民的思想觉悟、道德水准和文明素质。再次，审美教育是一种潜移默化的动态教育，可以把道德教育通过审美意象和艺术形象的情感感染，贯穿到家庭教育、学校教育、社会教育全过程，给受教育者日积月累、润物无声的熏染。

家庭教育应高度重视审美教育，善于通过审美教育塑造孩子的美好心灵。学校审美教育，坚持以美育人，以文化人，提高学生审美和人文素养；坚持育人为本、德育为先，以美启智、以美扬善，构建德智体美劳全面培养的教育体系。社会审美教育应充分运用文艺形式，以美的形象感染人，让人们在审美愉悦中接受道德教育，形成良好的道德品质。

(摘编自张弓、乐中保《以审美教育促进公民道德建设》)

1. 下列对材料相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）

- A. “五四”作家以“青春教”为信仰，将欢乐、光明与青春相融合，开辟出一条反对封建文学的自虐、黑暗、老年心态的审美战线。
- B. “五四”文学的审美表现出一种青春心态的审美特征，具有浓厚的青春气息，《少年中国》《狂飙》的命名，体现出这种审美倾向。
- C. “五四”文学在创作内容和文体方面体现青春气息，所以“五四”新文化运动是一场青年文化运动，“五四”文学是青年的文学。
- D. 审美教育具有形象教育、心灵教育、动态教育的特征，通过审美教育可以美化心灵、提高素养，有助于形成良好的道德品质。

2. 根据材料二和材料三，下列说法不正确的一项是（3分）

- A. 音乐是最职业化者，是就音乐移风易俗、陶养德行的功用性作用来说的。
- B. 音乐是最科学化的艺术，是就音乐打动人心、激发精神的感染力来说的。
- C. 美育可以提高审美能力和审美水平，它以造就全面发展的人为重要目的。
- D. 将道德教育通过情感感染对受教育者施以影响，这是审美教育潜移默化的结果。

3. 下列各项中，不能作为论据支撑材料二观点的一项是（3分）

- A. 《荀子》重视音乐的作用，认为音乐对人的影响是非常深刻的，对人情感的改变也能够

十分迅速。

B. 《墨子》认为耳朵感受快乐，不符合圣王事迹、万民利益，统治者不应天天歌舞升平，不顾百姓生死。

C. 《礼记》明确了乐内在的精神是和谐而不混乱，乐的功能是让人欣喜欢爱，乐表现天地间的和谐。

D. 《尚书》记载舜任命夔掌管音乐方面事物，负责教导年轻人，使他们正直温和，宽大坚韧，刚毅简约。

4. 材料一中使用的论据有何特点？请简要说明。（4分）

5. 你认为 00 后应该具有怎样的审美趣味？借助怎样的路径可以提升审美趣味？请结合三则材料简要分析。（6分）

（二）现代文阅读 II（本题共 4 小题，16 分）

阅读下面的文字，完成 6~9 题。

戏 衣 聂鑫森

农历的六月初六，民间称之为晒书节。

江南悠长的梅雨季节早已过去，到了晒书节这一天，读书人把书拿出来晒，去霉祛湿，书香满院。晒书节晒的当然不仅是书，还有被褥、衣服及其他该晒的什物。在古城湘潭，家家都遵循古俗，格外珍惜这一天的阳光。

今天是星期日，来加班的高声，正孤零零地坐在办公室里发呆发愁。

高声是个优秀的小生，自从当上团长，天天想的就是怎么让京剧团红火起来。现在京剧团真是凄惨，只有几出让人看厌了的戏，经济效益差，人心也散了。几个月前，他请编剧，将老本子《西厢记》改写成青春版的《红娘》，人物不变，名段不变，力图在音乐、服装、道具上符合青年观众的审美情趣。戏排好了，专家都赞不绝口，只对戏衣特意交代，要重新设计，既要古典，又要时新，要让人眼睛发亮。弄好了，争取一炮走红。

说得简单，钱呢？光戏衣就要十几万，文化局没资金，拉赞助没门路。“怎么办啊！”

就在他连连叹气的时候，电话铃响了，是寇晓丹打来的。

“小高啊，我快退休了。今天想请你、演红娘的文雯，还有操琴司鼓的几个乐手，十点钟，带上乐器到我家来一趟好吗？”

“好……吧。”

他不能不重视这件事，谁都有退休的这一天啊。可为什么还要演员、乐手带乐器去呢？

寇晓丹是团里的检箱人。京剧后台设有大衣、二衣、三衣（靴包）、套帽、旗把五个“箱口”，演员需要什么东西，由检箱人拿给他们并帮助束装；演出完毕，再由检箱人分类清点入箱。寇晓丹把这些烦琐的事，做得认真细致，从不出乱。平时她满脸微笑，话语轻柔，再做气的名角也对她尊重三分。她原是花旦，眼看着大红大紫时，一场大病让她倒了嗓。不能成角儿了，她就当起检箱人。一辈子没结婚，孑然一身，一干就干了三十年。

准十点，这一群人都站在小巷中这个庭院的门外了。高声正要敲门，院门忽地开了。

寇晓丹笑吟吟地拱了拱手，说：“惊动各位的大驾了，请进！”

一进门，所有的人都惊得敛声屏气，眼都直了。

院里立着好几个高高的木架，木架上横搁着长长的竹竿，竹竿上晾晒着五彩斑斓的戏衣，蟒、靠、帔、褶，竟有两三百件。戏衣“上五色”的黄、红、绿、白、黑，“下五色”的紫、蓝、粉红、湖色、古铜色，交相辉映，炫人眼目。

文雯惊叫起来：“寇老师，您居然收藏这么多戏衣，今天晒霉，您是让我们来看开眼？”

寇晓丹矜持地一笑，说：“大家请坐，让大家来是请大家吃个饭。”

高声说：“您要退休了，应该团里请客，怎么还让您破费？”

“团里困难哩，由我做东吧。新排的戏多好，可惜没钱置办戏衣。这些戏衣，大部分是我那铁杆戏迷的爹收藏又传给我的，其余的是我自个儿置办的。可惜式样老套，青春版的《红娘》用不上，要不，我都捐给团里。”

院子正中的大树下，摆着一张八仙桌，大家谦让着围桌而坐，默然无语。

文雯的眼圈忽地红了。“我都想改行了。有模特队找我加盟，可我不甘心啊！”

高声坚定地说：“这个戏一定要演下去。家里还有几万存款，再把房子抵押给银行，贷款十万……”

寇晓丹连连摇头，说：“不行！戏衣的钱，我有办法了。”

大家都直瞪瞪地看着她。

“今天，是我最后一次晒这些戏衣了。我爹收藏戏衣，是因为他太爱京戏了。我呢，不能上台唱戏啦，看着戏衣算是我最大的安慰。京戏是我的命根子啊！”

说着说着，她眼泪也出来了，连忙揩去。

“团里缺钱，我不能袖手旁观。这些戏衣，我卖给外地的一个收藏家了，二十万，全捐给团里。约定明日在这里钱、货两清。”

所有的人都愣住了。

高声说：“这怎么行？就算团里借的吧。”

“不！若是借给团里，你们有了压力，戏还怎么能演好？是捐给团里！我一个老婆子，要这么多钱干什么。”

文雯啜泣地哭了起来。寇晓丹轻轻地拍着她的肩膀，柔声说：“小文，别哭！我还有件事拜托你们哩。我要退休啦，这么多年，就没当着人唱过戏，今天劳烦大家陪我彩唱《红娘》中的几段，再让我过过戏瘾，好吗？”

“好！好！”

“那我们化妆、穿戏衣去”……

锣鼓声、京胡声响了起来。晾晒戏衣的庭院成了舞台和布景。年过五十的寇晓丹，此刻成了风情万种的崔莺莺。

忽然院门外，传来一片叫“好”声。原来巷里的老少爷们，被锣鼓的声响引来一起听戏。高声忙把人都请进院来。今天寇晓丹，正正经经地面对众人唱一回戏……

青春版的《红娘》，轰轰烈烈地上演了，红了大半边天。

退休了的寇晓丹，早就搬出了那个世居的庭院，悄悄地住在城郊两小间简陋的平房里。

一天，文雯哭着跑到办公室，“高团长——寇老师没卖戏衣，卖的是那个庭院。她现在的住房是租的！”

高声沉默了一会，朗声道：“我们都像她一样，这京戏不兴旺才怪！”

(有删改)

6. 下列对本文相关内容的理解，不正确的一项是（3分）

- A. 京剧团将老本子《西厢记》改写成青春版《红娘》，表明传统京剧不能固步自封，需要不断改变，来迎合新时代观众的审美情趣。
- B. 《红娘》的演出经费不足，折射出当下京剧的困境。在众人协力下《红娘》最终成功上演，寄予了作者对传统文化能够历久弥新的期盼。

C. “风情万种”“正正经经”，表现了已年过半百且多年不唱戏的寇晓丹，沉浸于角色当中，专业精神不减当年，令人由衷的敬佩。

D. 文雯作为年轻一代京剧演员，是文中次要人物，着墨不多，但却别具匠心。多次写到她的“哭”，状态不同，原因也完全不同。

7. 下列对本文艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（3分）

A. 文中主要运用动作和语言描写，塑造高声锐意进取、敬业奉献的团长形象，他既是推动情节的关键人物，也衬托了主人公寇晓丹的美好形象。

B. 文中详细地描述了寇晓丹做检箱人的缘由和工作态度，不但展现了她细致严谨、平和坚韧的个性，更是突出了她献身京剧事业的可敬品格。

C. 小说文笔细腻，刻画的人物神态、动作跃然纸上，描摹戏衣华美炫丽，细节描写看似闲笔，实则是作者精心的设置和巧妙的安排。

D. 小说以“戏衣”为题，围绕“戏衣”展开情节，“戏衣”既是京剧的文化符号，也是京剧人的情感寄托，增添了小说的文化内涵。

8. 文中有“晒书”和“晒戏衣”两处场景描写，请简析作者的构思意图。（4分）

9. 小说以“卖庭院”结尾，如果将其改为“卖戏衣”，你认为哪一个效果更好？请结合全文简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

阅读下面的文言文，完成10~14题。

许楫，字公度，太原忻州人。幼从元裕学，年十五，以儒生中词赋选，河东宣抚司又举楫贤良方正孝廉。楫至京师，平章王文统命为中书省掾，以不任簿书辞，改知印。丞相安童、左丞许衡深器重之。一日，从省臣立殿下，世祖见其美髯魁伟，问曰：“汝秀才耶？”楫顿首曰：“臣学秀才耳，未敢自谓秀才也。”帝善其对，授中书省架阁库管勾，兼承发司事。未几，立大司农司，以楫为劝农副使。时商挺为安西王相，遇于途，楫因言：“京兆之西，荒野数千顷，宋、金皆尝置屯，如募民立屯田，岁可得谷，给王府之需。”挺以其言入奏，从之。三年，屯成，果获其利。寻佩金符，为陕西道劝农使。

至元十三年，宋平，帝命平章廉希宪行中书于荆南府，以楫为左右司员外郎。荆南父老与金帛求见，楫曰：“汝等已为大元民矣，今置吏以抚字汝辈，奚用金帛以求见！”明年，擢岭北湖南提刑按察副使。武冈富民有殴死出征军人者，阴以家财之半诱其佃者，代已款伏。楫审得其情，释佃者，系富民，人服其明。改江西道提刑按察副使，行省命招讨郭昂讨叛贼董旗，兵士俘掠甚众，楫询究得良民六百口，遣还乡里。

二十三年，授中议大夫、徽州总管。桑哥立尚书，会计天下钱粮，参知政事忻都、户部尚书王巨济，倚势刻剥，遣吏征徽州民钞多输二千锭。巨济怒其少，欲更益千锭。楫诣巨济曰：“公欲百姓死耶生耶？如欲其死，虽万锭可征也。”巨济怒，解徽州，赖以免。楫考满去。徽之绩溪、歙县民柯三八、汪千十等，因岁饥阻险为寇。行省右丞教

化以兵捕之，相拒七月，乃使人谕之。三八等曰：“但得许总管来，我等皆降矣。”行省为驿召楫至，命往招之。楫单骑趋贼垒，众见楫来，皆拜曰：“我公既来，请署榜以付我。”楫白教化，请退军一舍，听其来降。不听。会以参政高兴代教化，楫复以前言告之，兴从其计，贼果降。

二十四年，授太中大夫、东平总管，谢事二年卒，寿七十。

(节选自《元史·许楫传》)

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）

- A. 倚势刻剥/遣吏征徽州民钞/多输二千锭/巨济怒其少/欲更益千锭/楫诣巨济曰/公欲百姓死耶/生耶/如欲其死/虽万锭可征也/巨济怒解/徽州赖以免/
- B. 倚势刻剥遣吏/征徽州民钞/多输二千锭/巨济怒其少/欲更益千锭/楫诣巨济曰/公欲百姓死耶/生耶/如欲其死/虽万锭可征也/巨济怒解徽州/赖以免/
- C. 倚势刻剥遣吏/征徽州民钞/多输二千锭/巨济怒其少欲/更益千锭/楫诣巨济曰/公欲百姓死耶/生耶/如欲其死/虽万锭可征也/巨济怒解徽州/赖以免/
- D. 倚势刻剥/遣吏征徽州民钞/多输二千锭/巨济怒其少欲/更益千锭/楫诣巨济曰/公欲百姓死耶/生耶/如欲其死/虽万锭可征也/巨济怒解/徽州赖以免/

11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）

- A. 孝廉，是汉武帝时设的察举制科目，指“孝顺亲长、廉能正直”。明清时是对举人的雅称。
- B. 顿首，指头叩地而拜，是地位相等或平辈之间的致敬礼节。而空首则是最为隆重的礼节。
- C. 岁饥，指年成不好，灾荒之意。五谷没有收成叫“饥”，蔬菜和野菜都吃不上叫“馑”。
- D. 七十，为古稀之年，古代也有杖国之年、致仕之年、致政之年的说法，致仕亦是退休之意。

12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）

- A. 许楫才德兼备，颇受赏识。他有才有德，丞相和左丞对他非常器重。世祖认为他应答得谦恭智慧，任命他担任中书省架阁库管勾，并兼承发司事。
- B. 许楫善于进言，重视农耕。劝谏商挺募民屯田，后被朝廷采纳。三年后，屯垦完成，果然获利。不久，许楫被授予金符，被任命为陕西道劝农使。
- C. 许楫查案细致，秉持公正。任岭北湖南提刑按察副使期间，行省下令讨伐叛贼，俘获贼兵，经许楫查问后，使六百多良民免遭冤枉，遣返回家。
- D. 许楫威望颇高，智谋招降。徽州因饥荒盗寇横行，许楫只身骑马前往贼寇处谈判，并请退兵三十里，让他们自己来降，最终以妙计使寇众投降。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

- (1) 汝等已为大元民矣，今置吏以抚字汝辈，奚用金帛以求见！
(2) 楫审得其情，释佃者，系富民，人服其明。

14. 许楫为劝农副使时，劝说安西王相商挺募民屯田的理由是什么？（3分）

(二) 古代诗歌阅读 (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面这首宋词, 完成 15~16 题。

江城子

苏轼

梦中了了醉中醒。只渊明, 是前生。走遍人间, 依旧却躬耕^①。昨夜东坡春雨足, 乌鹊喜, 报新晴。
雪堂西畔暗泉鸣。北山倾, 小溪横。南望亭丘, 孤秀耸曾城。都是斜川^②当日景, 吾老矣, 寄余龄。

【注】①宋神宗元丰三年, 苏轼因乌台诗案被贬至黄州, 在老友的帮助下求得东门外东坡故营地数十亩。开垦耕种, 自号东坡居士。②陶渊明 50 岁游斜川, 顾瞻南阜, 爱曾城之独秀, 乃做斜川诗。

15. 下列对这首词的理解和赏析, 不正确的一项是 (3 分)

- A. 首句“梦中了了醉中醒”, 似无理而实妙, 开篇即具有奇句夺目之效, 言说唯有醉中才清醒, 梦中才了然。
- B. 词的下阙暗含东坡雪堂之景似当日斜川之景, 既引出苏轼对陶渊明斜川之游的向往, 又饱含着深沉的感慨。
- C. “吾老矣, 寄余龄”, 既体现了诗人对田园生活的喜爱, 又表达了苏轼纵情山水, 渴盼终老于此的心愿。
- D. 本诗写景富于立体感, 鸣泉、山亭、远峰等景物, 声色相映, 错落有致, 写出了田园景物的恬静与清幽。

16. 词的第二句写“只渊明, 是前生”, 请结合全词与陶渊明的《归去来兮辞》, 分析苏轼和陶渊明在人生境遇和情感上的异同点。(6 分)

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)

17. 补写出下列句子中的空缺部分。(6 分)

(1)《屈原列传》中, 作者连用五句意思相同的话语, 以强调的方式表现屈原心怀家国、至死不渝的心志和节操, 并作出了“_____, _____”的极高评价。

(2)《陈情表》中“_____, _____”两句, 既是祖母躬亲抚养作者的原因之一, 也是下文作者“区区不能废远”的原因之一, 可谓一笔双关。

(3)《蜀相》中, 引出下文诗人对诸葛亮献身精神的景仰和对他事业未竟、赍志以殁的痛惜心情的两句是“_____, _____”。

三、语言文字运用 (20 分)

(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成 18~20 题。

有的人读的书也不算少, 如鲁迅所说, 他们“从周朝人的文章, 一直读到明朝人的文章, 非常驳杂, 脑子给古今各种马队践踏一通之后, 弄得乱七八糟; 但蹄迹当然是有些存留的, 这就是所谓有所得”。还有一些“潦倒而至于昏聩的人, 凡是好的, 他总归得不到”。

()。这样的态度最多只能做书籍的“俘虏”, 是无法从书中得到益处的。

鲁迅主张“自己有主意”, 要充分发挥自己的选择、分析和批判的能力。他强调“自己思索”, 不能把自己变成“书橱”; 如果“只能看别人的思想艺术”, 就无异于“脑子给别人跑马”, 就会导致思想的“硬化”, 使读书的效果走向反面。他还强调读书必须要联系实际, 必须和现实社会接触。所以思索不仅需要以社会现实自己细心观察, 而且需要内心反省活动, 旨在用自己的眼睛读世间这一部活书为目的。这就是联系实际, 因此他强调必须和现实社会接触, 使所读的书活起来。

18. 下列填入文中括号内的语句，衔接最恰当的一项是（3分）

- A. 前者缺乏独立思考能力，读书处于一种完全被动的全盘接受状态；后者存在着“有色眼镜”的偏见，他只能接受那些与他的权益和偏见一致的东西。
- B. 前者存在着“有色眼镜”的偏见，他只能接受那些与他的权益和偏见一致的东西；后者缺乏独立思考能力，读书处于一种完全被动的全盘接受状态。
- C. 前者缺乏独立思考能力，他只能接受那些与他的权益和偏见一致的东西；后者存在着“有色眼镜”的偏见，读书处于一种完全被动的全盘接受状态。
- D. 前者存在着“有色眼镜”的偏见，读书处于一种完全被动的全盘接受状态；后者缺乏独立思考能力，他只能接受那些与他的权益和偏见一致的东西。

19. 下列各项中，和画波浪线的句子使用的修辞手法相同的一项是（3分）

- A. 自胡马窥江去后，废池乔木，犹厌言兵。
- B. 天姥连天向天横，势拔五岳掩赤城。
- C. 主人下马客在船，举酒欲饮无管弦。
- D. 乱石穿空，惊涛拍岸，卷起千堆雪。

20. 文中画横线的语句有语病，请加以修改。（3分）

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 11 分)

阅读下面的文字，完成 21~22 题。

①？这与神经系统的组成与功能有关。大脑分为左右两个半球，右脑与个人的情感和创造力有关，左脑则跟逻辑思维有着更多的联系，在两者之间占据中线的便是中枢神经系统。当人们把四肢移动到身体中线附近的时候，左右两边的大脑会同时激活，一起协调肢体的运动。基于以上理论，双臂或者双腿交叉，有助于大脑发挥出最佳效果。

除了与大脑有关，也有研究认为，人们跷二郎腿是为了调整身体的重心。人在坐着的时候，椎间盘会比站着的时候承受更多的压力，②，跷腿就是自然而然的事情了。

此外，社交礼仪观念上的灌输，也对跷腿习惯造成了一定的影响。久坐易疲劳，③，线条感和安全感都有了，所以被很多人广泛采用。但习惯性跷二郎腿危害很大，不容忽视。

21. 在上文横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过 12 个字。（6 分）

22. 阅读上面材料，提取其中的主要信息，写出五个关键词。（5 分）

四、写作 (60分)

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

近年来，《上新了·故宫》《我在颐和园等你》《非凡匠心》等节目所带有的“沉浸”性质，让历史典故从枯燥的文字变成了生动的影像，兼具鲜明的主题性、参与的互动性、过程的愉悦性和内容的文化性，让观众们感受到氤氲在古老历史中的文化气韵。

然而，2021 年 4 月，北京市文物局没有批准八达岭古长城沉浸式实景遗产游览项目，认为其对长城整体景观风貌存在一定负面影响。这对方兴未艾的沉浸式文旅提出了一系列思考题。

学校计划举办演讲比赛，你作为班级代表，请就“传统文化的保护与传承”这一话题，结合自己的感受和思考写一篇发言稿。

要求：结合材料，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

2021 年沈阳市高中三年级教学质量监测（三）

语文试题参考答案

一、现代文阅读（35分）

（一）现代文阅读Ⅰ（本题共5小题，19分）

1. C (“五四”文学是青春性的文学，文中所说的“青年文学”是仅就作家主体角度而言，选项的说法以偏概全。）
2. B （科学化对应的不是音乐打动人心、激发精神的感染力。）
3. B （墨子的观点没有表现出音乐对人的影响和教化作用。）
4. ①论据丰富，事实论据与道理论据相结合。（2分）
②论据典型，论据契合论点。（2分）
5. ①培养具有欢乐、光明（健康）、青春心态的审美趣味。②欣赏各类艺术作品、参与各种艺术活动，尤其要重视音乐的熏陶作用。③发挥家庭、学校和社会的美育功能，化人、育人，提升审美旨趣。（每点2分）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共4小题，16分）

6. D（文中三次写到文雯的“哭”，“文雯的眼圈忽地红了”“文雯嘤嘤地哭了起来”“文雯哭着跑到办公室”，后两次哭的原因有相同之处，所以D项里“原因完全不同”有误。）
7. A（“主要运用动作描写”不准确，应为“心理描写”。）
8. ①开头“晒书”的场面，交代了地方风俗，增添了小说的文化氛围。引出后文晒戏衣的情节。②“晒戏衣”表现寇晓丹藏衣之丰富，足见她和父亲对京剧的挚爱。与开头“晒书”相呼应，并为下文寇晓丹声称卖衣拍戏作铺垫。（每点2分，每句1分）
9. 示例一：“卖庭院”效果更好：①“欧·亨利式结尾，既在意料之中，又在意料之外，前文交代她要卖戏衣，与结尾的卖庭院形成巨大反转，令人感动，引人深思。②突出人物形象。寇晓丹宁可卖掉世居的庭院，租住在郊区简陋的小屋，也不舍得卖掉戏衣，更突出她为艺术无私奉献、执著追求的传统文化的守护者形象。③深化主题。表达了作者对这种献身京剧事业、弘扬传统文化的崇高精神的赞美之情。
示例二：“卖戏衣”效果更好：①结构上呼应前文，从晒戏衣，对戏衣不舍，到卖戏衣资助演出，情节自然发展，顺理成章。②突出人物形象。为了拍戏，她把父亲和自己最珍爱的戏衣都卖了，突出她为弘扬传统文化无私奉献的高大形象。③深化主题，表达了作者对这种献身京剧事业、弘扬传统文化的崇高精神的赞美之情。（每点2分。两种观点都可以，言之成理即可。）

二、古代诗文阅读（35分）

（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）

10. A（正确标点为：倚势刻剥，遣吏征徽州民钞，多输二千锭，巨济怒其少，欲更益千锭，楫诣巨济曰：“公欲百姓死耶、生耶？如欲其死，虽万锭可征也。”巨济怒解，

徽州赖以免。重点标志词为“曰”“耶”“也”，“公”“巨济”“楫”“徽州”为各句主语。)

11.B (稽首是最为隆重的礼节。)

12.C (皆是任江西道提刑按察副使期间所为。)

13.(1)你们已经是大元的百姓，现在设立官吏来安抚体恤你们，哪还用金帛来求见！(抚字、汝辈、奚各1分，句意1分)

(2)许楫察知这个情况后，释放了佃户，关押了富民，人们都很佩服他的英明。(审、系、服各1分，句意1分)

14.①京兆西郊有几千顷荒地；②宋、金之时曾经屯垦过；③收获的谷物可供给王府之需。(每点1分)

【参考译文】

许楫字公度，太原忻州人。幼年受教于元裕，十五岁时凭借儒生的身份参与词赋科选拔考试而入选，河东宣抚司又推举他为贤良方正孝廉。许楫到了京城后，被平章王文统任命为中书省下属官员，许楫拒绝接任文簿官，而被改派主持用印的工作。丞相安童、左丞许衡对许楫非常器重。一天，许楫随行省的长官立于殿下，元世祖见他胡须飘飘，身材魁伟，问：“你是秀才吗？”许楫叩头回答说：“臣在学做秀才，不敢自认为秀才。”皇帝因他善于答问，任命他为中书省架阁库管勾，并兼承发司事。不久，朝中设立大司农司，许楫被任命为劝农副使。当时商挺任安西王相，途中与许楫相遇，许楫对商挺说：“京兆的西郊，有几千顷荒地，宋、金之时曾经屯垦过，如果召募百姓马上去屯田，每年收获的谷物可供给王府满足所需。”商挺将此话奏于皇上，被朝廷采纳。三年后，屯垦完成，果然获利。不久，许楫被授予金符，并被任命为陕西道劝农使。

至元十三年，宋朝被平定，皇上命平章廉希宪在荆南府行中书之职，以许楫为左右司员外郎。荆南的父老抬着金帛来求见，许楫对他们说：“你们已经是大元的百姓，现在设立官吏来安抚体恤你们，何必要用金帛来求见！”第二年，提升许楫为岭北湖南提刑按察副使。武冈有一个打死了出征军人的富民，暗中许以一半家产诱使他家佃户代自己服刑。许楫察知此情后，释放了佃户，关押了富民，人们都很佩服他的英明。后来许楫改任江西道提刑按察副使，行省下令招讨使郭昂讨伐叛贼董旗，俘获了很多贼兵，经许楫查问后发现有良民六百多人，都遣返还乡。

至元二十三年，被授以中议大夫、徽州总管。桑哥设立尚书，总管全国钱粮，参知政事忻都、户部尚书王巨济，仗势刻剥百姓，派遣官吏多征徽州人民的钱两千锭，王巨济还恼怒于征收得少，要再加千锭。许楫至巨济处对他说：“阁下是要百姓死，还是要百姓活？如果要百姓死，即使万锭也可以征敛。”巨济消除了怒气，徽州幸免征赋。许楫任期满，政绩考核合格便离去。徽州的绩溪、歙县民众柯三八、汪千十等，因饥荒拒险做了盗寇，行省右丞教化（人名）用兵去抓捕，双方相持七个月，于是派人前往说服。三八等人说：“只要许总管来，我们就投降。”行省立即发驿书召许楫，

命他前往招降。许楫只身骑马前往贼寇处，众人见许楫到来，都拜倒说：“许公既然来了，请给我们张榜。”许楫回报教化，请求退兵三十里，让他们自己来降。教化不听他的话。正逢朝廷用参政高兴（人名）代替教化，许楫再把原来的话告诉高兴，高兴听从他的计谋，做盗寇的民众果然投降。

至元二十四年，授予许楫太中大夫、东平总管，他辞官两年后逝世，终年70岁。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

15.C（本诗主旨饱含着宦海浮沉的感慨。此诗句虽有随遇而安的旷达之情，也有自我排解的慰藉之意。但是并非表达纵情山水，终老于此的心愿。）

16.相同点：（1）都是躬耕田园，表达对自然风光的喜爱和恬然自适的满足。（2）都有对官场的失望、无奈和人生迟暮的悲叹。

不同点：（1）原因不同：苏轼因遭贬谪而躬耕东坡，陶渊明因不满现实辞官归隐。

（2）情感不同：苏词有对宦海浮沉的感慨，而《归》充满了对归家生活的欣喜与期待。（相同点两点，每点2分，不同点答出一点即可，给2分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

17.（1）推此志也 虽与日月争光可也 （2）外无期功强近之亲 内无应门五尺之僮
(3) 三顾频烦天下计 两朝开济老臣心（每空1分）

三、语言文字运用（20分）

（一）语言文字运用Ⅰ（本题共3小题，9分）

18. A（结合句意，前文提到的是两种不同的读书方法，第一种是读书缺乏独立思考，原因在于被动全盘接收，第二种是总归得不到好的，原因是受到权益和偏见的影响。）

19. D（比喻。A.拟人，B.夸张，C.借代、互文。）

20. ①搭配不当。“以社会现实”后缺少搭配，改为“以社会现实为根据”或“以社会现实为依据”；也可将“以”去掉，改为“自己细心观察社会现实”。

②分句间语序不当。两个分句是递进关系，根据文意，思索要内心反省，更需要自己观察。

③句式杂糅。“旨在……为目的”杂糅，改为“以用自己的眼睛读世间这一部活书为目的”或“旨在用自己的眼睛读世间这一部活书”。

（二）语言文字运用Ⅱ（本题共2小题，11分）

21. ①人为什么爱跷二郎腿 ②为了避免重心产生偏移（或：为了保持身体的重心）
③因而跷腿时身体比较放松（每处2分）

22. ①跷腿 ②大脑（神经系统） ③重心 ④礼仪 ⑤危害（每点1分）

四、写作（60分）

23.材料针对“传统文化的保护与传承”这一话题，给出了问题的两个方面，需要学生运用辩证思维或批判性思维来论述。片面立意分数不高于45分。如果能够从保护为本，传承为魂的角度来谈，抓住形式为内容服务这一关键点，为最佳立意。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。

总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址**：www.zizzs.com）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizsw**。



微信搜一搜



自主选拔在线

关注后获取更多资料：

回复“答题模板”，即可获取《高中九科试卷的解题技巧和答题模版》

回复“必背知识点”，即可获取《高考考前必背知识点》